主禮:李昱宏傳道師

聖經:哥林多前書 13:4~8a

題目:不可或缺的愛(十)

宣召:新的誡命

聖詩:34、520、399

不可或缺的愛(十)

親愛的弟兄姊妹平安

我們上一次講到愛是不張狂,就是愛是不驕傲,愛必須要合乎中道。為什麼保羅要警戒我們不要驕傲呢?因為愛與驕傲無法同時存在,驕傲的人通常只會愛他自己,所以驕傲的人很難進入愛的關係裡面,因為愛是雙向的。

另外,驕傲是罪,而且是最大的惡。箴言 6:16-19 談到,耶和華所恨惡的是,第一件就是驕傲的眼睛,天主教的七大罪,也把驕傲排在首位,而驕傲帶來天使的墮落和人類的犯罪,所以驕傲是最大的惡,是一切罪惡的根源。

接下來我們說驕傲的種類可分為三種:

一、個人的驕傲

一個驕傲的人通常會表現出三種態度:

1.傲慢,一個是高舉自己,另一個是看輕別人。2.無法看清自己,驕傲的人在自己的身上永遠看不到缺點或錯誤,也沒有辦法接受別人的 批評。3.不能接納別人的不同,驕傲的人會認為跟他不相同的就是錯的,所以他不能接納別人的想法,別人也不能和他有不一樣的看法。

二、集體的驕傲

在集體的驕傲中,我們會覺得我們是擁有真理、擁有救恩、擁有信仰,讓我們不自覺地排斥別人,導致群體間的紛爭,最後讓我們失去異象、失去使命,也失去愛與寬容的心。

三、屬靈的驕傲

也可以叫做自義或自專,因為我們想跟別人有區別,認為別人都不行,只有我最行。就像以利亞跟上帝說,只有他敬虔,且為上帝大發熱心,結果上帝說我有預備 7000 個未曾向巴力跪拜的人。這樣的場景同樣出現在路加福音 18:9-14 裡面,法利賽人與稅吏的禱告中間,那個法利賽人禱告說,神啊,我感謝你,我不像別人勒索、不義、姦淫,也不像這個稅吏。我一個禮拜禁食兩次,凡我所得的都捐上十分之一。

這個就是屬靈的驕傲,屬靈的驕傲是極致的貪婪,因為它會讓我們狂妄到忘了我們身上一切的恩典和職份都來自上帝的賞賜。我們需要知道自己比別人更需要被上帝改變,信仰首先是改變我們自己,不管是禱告、屬靈的追求、事工的服事,都是為了先改變我們自己,只有我們先被改變,我們才能勝過自義與驕傲。

接下來,我們要一起來看哥林多教會,為什麼保羅會告訴他們不要張狂,或是說不要驕傲,英文聖經是說不要傲慢。

關於哥林多教會,有一件事我們應該很難想像,在新約聖經的希臘文原文中,談到張狂或傲慢這個字總共只有七次,但是其中六次就 出現在哥林多前書,代表哥林多教會是一間驕傲且缺乏愛的教會,我們就一起來看哥林多教會的問題。

哥林多教會的驕傲表現在哪裡呢?

一、沒有自省的能力

哥林多教會的驕傲,首先表現在他們的反省能力上,因為他們的驕傲,讓他們完全沒有自省的能力。這個從一件事情就可以看出來,哥林多前書 5:1-2 這樣說,風聞在你們中間有淫亂的事。這樣的淫亂連外邦人中也沒有,就是有人收了他的繼母。你們還是自高自大,並不哀痛,把行這事的人從你們中間趕出去。

保羅斥責他們,如此違背真理與道德的事,你們竟然沒有好好處理,完全不知道要悔改與憂傷,整個教會的信仰生活上已經出現很大的問題與偏差,但是卻沒有人覺得這有什麼,並沒有感覺這是問題,還在談論各樣的恩賜,還在談論各樣的知識與神學,可是基督徒最重要的敬虔生活卻沒有人在乎、也沒有人處理,保羅說這就是驕傲。

二、知識的驕傲

哥林多教會的第二個驕傲,就是知識上的驕傲。哥林多前書 8:1 說,論到祭偶像之物,我們曉得我們都有知識。但知識是叫人自高自大,惟有愛心能造就人。

雖然這節經文是在談祭偶像的東西能不能吃,但是這裡面其實反映出一個真理的原則,有時我們會覺得自己的聖經比別的弟兄姐妹懂得多,我們也會照著我們自己對聖經的理解去做,也許我們是對的,可是若別人不一定能夠了解的時候,我們就有可能讓別人跌倒。

其實在我們教會也一樣有這個問題,即使我們是對的,可是當別人不一定能夠完全接受或了解我們的理解、解釋,或作法的時候,我們會考慮他們嗎?我們會因為顧慮弟兄姐妹,所以我們先不那麼做,或換個方式做嗎?這是一個有挑戰的選擇,是一個有難度的考慮,不太容易有答案,但是我們對弟兄姐妹的愛、對教會的成全,就表現在我們的選擇中。親愛的弟兄姐妹,當我們在選擇中猶豫的時候,請我們記得,上帝的話是這樣告訴我們的,哥林多前書 8:2-3,若有人以為自己知道甚麼,按他所當知道的,他仍是不知道。若有人愛一神,這人乃是神所知道的。請我們為弟兄姐妹多想一點,不要讓我們成為別人信仰的窒礙。

三、權位的驕傲

主禮: 李昱宏傳道師

聖經: 哥林多前書 13:4~8a

題目:不可或缺的愛(十)

宣召:新的誡命

聖詩:34、520、399

這個部分的驕傲反映在哥林多教會的結黨相爭中,哥林多前書 1:12 說,我的意思就是你們各人說:「我是屬保羅的」;「我是屬亞 波羅的」;「我是屬磯法的」;「我是屬基督的」。

我們看到哥林多教會以自己喜歡的傳道人來做為分類的標準,分為四個團體,意思是拿自己屬靈的領袖,來跟別人拼大小。簡單來說,就是在教會裡面,我是跟誰比較好,看他比較行,所以我跟著他就與有榮焉,然後我就可以在教會受到更多重視。在這裡面居然還有人自稱是屬基督的,在這裡的屬基督,不是他們真的這樣認為,而是他們要顯出自己比其他人更優秀,想要在教會內得到更高的地位,這個就是驕傲。

但是結黨跟權位又有什麼關係呢?其實有很大的關係,因為結黨代表我們認為我們跟別人不一樣,比別人好,或比別人優秀,結果造成教會的紛爭跟混亂,哥林多教會就是最好的例子。其實一直到現在我們都還是看到許多教會有這樣的狀況。譬如說,有些教會會比較前後任牧師,教會在無形中就分成兩個不同歸屬的群體。或者有些教會比較大,有牧師的團隊,這種比較就會更明顯。為什麼會這樣?很多是為了取得在教會事務中的主導性,或是希望在教會裡面有更大的發言權,而這些都是驕傲,所以我們在教會的團體生活要非常謹慎,不要過頭看所當看的,如同哥林多前書 4:6 所說,弟兄們,我為你們的緣故,拿這些事轉比自己和亞波羅,叫你們效法我們不可過於聖經所記,免得你們自高自大,貴重這個,輕看那個。

另外,我們要非常小心結黨這個詞,結黨跟團契都同樣是一種聚集,但是兩者的區別在於三個不同,1.目的的不同,結黨的目的是為了取得自己的利益,但團契的目的是為了將自己給別人。2.談論的內容不同,結黨的談話大多是批評論斷,但團契所談的是建造基督的身體。3.果效不同,結黨所帶來的後果是教會的分裂與混亂,但團契所帶來的卻是教會的合一與信仰的見證。

四、看輕別人

保羅在哥林多前書 11 章談到關於教會內聖餐的問題。在當時聖餐基本上就是愛餐,不是像我們現在只有一塊餅跟一杯葡萄汁,大家都帶食物來一起分享。但是在這裡就出現問題了,因為比較有錢的人可能就帶了比較好跟比較豐盛的食物,可是比較窮的人就只能帶一點點東西來。而且在聖餐的時候,大家不是放在一起共享,而是自己帶來自己吃,所以帶很多的食物的就自己吃得很高興,旁邊只有帶一點點的,就只能餓肚子,而這些都是對別人的看輕。

所以保羅就責備他們說,你們有的人根本就沒得吃,但是有的人卻喝的醉醺醺的。你們這些有的為什麼要讓那些沒有的難過。所以哥林多前書 11:21-22 說,因為吃的時候,各人先吃自己的飯,甚至這個飢餓,那個酒醉。你們要吃喝,難道沒有家嗎?還是藐視 神的教會,叫那沒有的羞愧呢?我向你們可怎麼說呢?可因此稱讚你們嗎?我不稱讚!

我們現在的聖餐是由教會統一準備,比較不會有這樣的問題,但是我們可能會有另外一個問題,就是屬靈的看輕,恩賜比較多的看輕 恩賜比較少的,比較敬虔的看輕比較不敬虔的,這種看輕有時甚至到了趕人的地步。在教會裡面不管是能力、財富、知識、屬靈的恩賜,每一個人都是不一樣的,當大家不相同的時候,有的人就會說,你們走好了,這樣教會比較同心,事工比較好推動;或是大家遇到問題的時候,有些人就會說,不然我們走好了,這樣的教會我們待不下。但是哥林多前書 12:21-22 說,眼不能對手說:「我用不著你。」頭也不能對腳說:「我用不著你。」不但如此,身上肢體人以為軟弱的,更是不可少的。

親愛的弟兄姐妹,在我們中間比較軟弱的兄姊,不是我們的重擔,而是我們的責任,我們要明白上帝讓我們進入教會,就是要我們在教會裡面互相分擔彼此的重擔,互相分享上帝的恩典,讓我們因為在教會中的造就和堅固,讓上帝在我們每一個人身上的旨意得成。

腓立比書 2:3 說,凡事不可結黨,不可貪圖虛浮的榮耀;只要存心謙卑,各人看別人比自己強。中文說存心謙卑,什麼叫存心?存心就是刻意去做,存心謙卑就是刻意的謙卑,刻意不是虛假,而是為了改變我們,不斷的訓練,一直到成為自然,這就是哥林多前書第九章所說的攻克己身,叫身服我,我們只有這樣上帝的性情才會在我們身上長出來,求主幫助我們能真的長大成熟,生命換新,存心謙卑,各人看別人比自己強,讓我們身上滿有基督長成的身量。

別人所發生的問題就是對我們的提醒,所以在哥林多教會的問題中,我們可以有幾點的學習:

一、我們都是手心向上的

今天我們有的,其實都是領受的,我們都從父母、家庭、學校、職場、朋友、教會、從上帝領受很多恩典,當然再加上我們自己的努力,才有我們今天的一切,所以我們除了肯定自己之外,也要同時記念別人的付出、辛苦與著磨。如同哥林多前書 4:7 說,使你與人不同的是誰呢?你有甚麼不是領受的呢?若是領受的,為何自誇,彷彿不是領受的呢?

二、我們都還在施工中

我們要記得,我們的生命直到見主面之前都還在施工,不管我們有多優秀、有多好,也都還有可以改善的空間,總是還有可以再好一點的地方,所以腓立比書 3:12 說,這不是說我已經得著了,已經完全了;我乃是竭力追求,或者可以得著基督耶穌所以得著我的。

有一位牧師說他的孩子在國中的時候,曾經拿了一張紙板掛在她房間的門把上,紙板上面就寫著,上帝在我身上的工還沒做玩。意思是,爸爸你不要急,上帝還在施工,所以如果我有一點表現不怎麼樣,你不要罵的太快,因為上帝還在動工。如果這是我們的態度,我們就不會驕傲,我們雖然很好,但是我們都還可以再更好一點,因為上帝永遠都在我們的生命中動工。

三、合乎中道

我們有說過,愛要合乎中道,當上帝給我們許多優點的時候,我們要肯定上帝在我們身上的作為跟恩典,這個叫作自尊,但是我們也 要明白,我們都有缺點,所以承認並接納自己的缺點,努力讓我們更好,這個叫做謙卑。在自尊與謙卑之間,要保持一個適當的距離,這 主禮:李昱宏傳道師

聖經: 哥林多前書 13:4~8a

題目:不可或缺的愛(十)

宣召:新的誡命

聖詩:34、520、399

個就是合乎中道,台語叫做安分,否則自尊會變成驕傲;謙卑會變成自卑,如同羅馬書 12:3 說,我憑著所賜我的恩對你們各人說:不要看自己過於所當看的;要照著神所分給各人信心的大小,看得合乎中道。

四、俯就卑微

父母應該都知道,我們在跟孩子講話的時候,需要蹲下來,讓我們的視線能在同樣的高度上。其實這就是道成肉身的原則,成為跟他一樣,這樣我們就不會驕傲,彼此中間才會有真正的愛與理解。如同羅馬書 12:16 說,要彼此同心;不要志氣高大,倒要俯就卑微的人。不要自以為聰明。

親愛的弟兄姐妹,我們已經講了十講的愛,我們有沒有發現一件事情,保羅除了告訴我們愛有兩個是之外,同時也告訴我們愛有八個不是,就是這些是愛不能做的事。這讓我們看到在教會中,愛與聖潔是分不開的,這也是基督徒與教會需要被看見的,因為只有愛而沒有聖潔,那個叫做溺愛,叫做放縱,只有聖潔而沒有愛,那個叫做律法,叫做驕傲。

我們可以想一下,如果德雷莎修女只有愛,但是卻沒有持守聖潔,她會值得我們敬重嗎?反過來,如果保羅只有聖潔卻沒有愛,那他 就還叫做掃羅,而不是保羅。求主幫助我們,讓我們能在愛裡面活出聖潔,在聖潔中顯出愛。